

УРОВЕНЬ И КАЧЕСТВО ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

В статье на примере Кузбасса рассматривается уровень жизни людей в развитии экономики нашей страны. Выявлены социально-экономические проблемы региона, раскрыто значение качества жизни населения.

Ключевые слова: уровень жизни, прожиточный минимум, потребительская корзина.

Уровень жизни – это степень удовлетворения материальных и духовных потребностей людей массой разных товаров и услуг, используемых в единицу времени. Это является наиболее важной социальной категорией, которая характеризует структуру потребностей человека и возможности их удовлетворения.

Некоторые эксперты при определении понятия «уровень жизни» большое внимание указывают на экономическую сторону, материальную обеспеченность жизни населения.

Как говорит американский экономист Герберт Саймон, «экономика – не просто наука об использовании ограниченных ресурсов, это наука о рациональном использовании ограниченных ресурсов»

Любого человека не устраивает низкое качество уровня жизни. Большинство людей испытывают удовольствие от высокого качества жизни, вне зависимости работы и личной жизни. Отсюда следует, что уровень и качество жизни необходимо человеку ежедневно. В социальной реальности использование этих понятий имеет продолжительную историю, различные теоретические подходы [Золотухин, Козлова, Щенников, 2012, с. 153], регламентирует реализацию интересов и потребностей [Золотухин, Козырева, 2016, с. 71], а также способствует выявлению роли и места «среднего класса» [Логинова, Морозов, 2015, с. 140] на формирование уровня качества жизни [Золотухин, Козырева, 2014, с. 185]. Каждый сам стремится к улучшению своей

жизни – получая образование, занимаясь трудовой деятельностью и реализовывая свои интересы и потребности.

При оценке уровня жизни используют ряд показателей: потребление основных продуктов на душу населения; потребительская корзина; потребительский бюджет; прожиточный минимум.

Под прожиточным минимумом раскрывается стоимость минимально необходимого человеку набора благ, жизненных средств, позволяющих поддерживать жизнедеятельность.

Многие экономисты рассматривают прожиточный минимум как наименьшее количество жизненных средств, необходимых для поддержания жизнедеятельности трудящегося и членов его семьи, восстановления затраченной рабочей силы и продолжения человеческого рода. Прожиточный минимум включает в себя ряд показателей: стоимость потребительской корзины, налоги и обязательные платежи [Экономическая теория, 2015, с. 201].

Величина прожиточного минимума в Кемеровской области на 4 квартал 2018 (актуальный) установлена Постановлением Коллегии Администрации Кемеровской области от 07.02.2019 №68 [Размер прожиточного минимума в Кемеровской области в 2018 году].

Размер прожиточного минимума по основным социально-демографическим группам населения составил, руб.:

- на душу населения – 9108;
- для трудоспособного населения – 9645;
- для детей – 9476;
- у пенсионеров минимальный прожиточный минимум – 7372.

Он рассчитывается на среднестатистического жителя города и для различных социально-демографических групп населения на основании потребительской корзины и уровня цен на товары и услуги, при этом учитывая реальные возможности экономики.

Потребительской корзиной называют расчетный набор, ассортимент товаров и услуг, характеризующий уровень и структуру месячного (годового)

потребления человека или семьи. Размер потребительской корзины зависит от достигнутого уровня и качества жизни и сильно различается по странам [Потребительская корзина в России на 2018 год].

В Российской Федерации ПК имеет огромное значение, особенно это важно при расчетах минимальной оплаты труда. Один раз в несколько лет состав и стоимость потребительской корзины обновляются и меняются. Стоимость потребительской корзины (ПК) влияет на прожиточный минимум. Ежеквартально Росстат подсчитывает цену ПК и на её основании определяется уровень прожиточного минимума как в целом по Российской Федерации, так и ее отдельным регионам.

Действующий Федеральный закон «О потребительской корзине в целом по РФ» был принят Госдумой 20 ноября 2012 года. В статье 1 установлено, что ПК устанавливается не реже, чем раз в 5 лет. То есть эту корзину должны были пересмотреть к началу 2018 года. Однако в статью 4 о сроке действия внесли изменения законом № 421-ФЗ от 28.12.2017, продлив силу «продуктовому набору» до 31 декабря 2020 года включительно.

Но закон не устанавливает перечень услуг и непродовольственных товаров, он только указывает, что их цена определяется соотношением к продовольствию. И на услуги, и на промышленные товары приходится по 50% от стоимости продуктов питания. Поэтому полная стоимость потребительской корзины определяется ценой продуктового набора, умноженной на два.

Структура корзины включает три основных компонента: продукты питания, непродовольственные товары и различные услуги. В настоящее время среднестатистическая семья РФ тратит на питание и неотложные повседневные нужды 80% своих доходов.

Реальный рост уровня инфляции и индекса цен заметен сразу. Каждый гражданин прочувствовал на себе повышение стоимости основных составляющих потребительской корзины. Понижение рубля и введение запрета на импорт товаров из-за границы оказывает негативное влияние на состояние

социально-экономического состояния Кемеровской области, в том числе, с точки зрения регионального показателя «качества жизни».

Например, Кемеровостат публикует основные экономические и социальные показатели, характеризующие состояние экономики по Кемеровской области за август 2018 года. (Таб. 1) [Показатели государственной статистической отчетности].

Таблица 1
Основные экономические и социальные показатели

Показатели	Август 2018 года	Август 2018 года в % к августу 2017 года
Продукция сельского хозяйства, млрд. руб.	8,2	79,0
Оборот розничной торговли, млрд. рублей	32,0	102,2
Объем платных услуг населению, млрд.руб.	9,2	101,6
Индекс потребительских цен		103,1
Индекс цен производителей промышленных товаров		115,5
Реальные располагаемые денежные доходы населения		101,5
Среднемесячная начисленная заработка плата одного работника		
– номинальная, руб.	35989	114,4
– реальная		111,2
Численность официально зарегистрированных безработных на конец июля, тыс. человек	22,1	77,6

Следуя официальным данным, индекс цен производителей промышленных товаров в Кузбассе вырос на 15,5% по сравнению с августом прошлого года. То есть в целом эта динамика положительная. Однако, если

учесть, что локомотивом этого показателя во многом является угледобывающая отрасль, то тут рост объясняется, скорее, не тем, что с углем все стало хорошо, а тем, что увеличилась его добыча.

Один из важных показателей самочувствия общества стал оборот розничной торговли. За год он вырос на 2,2%. Тут стоит отметить, что оборот розницы по сути это уровень потребительской активности населения. Чем она ниже, тем меньше денег у людей – с одной стороны. С другой стороны – тем меньше люди готовы тратить даже, порой, на самое необходимое. Говоря другими словами, у населения государства с каждым годом уверенность в ближайшем будущем становится менее сильной.

Объем платных услуг населения за год вырос на 1,6% по сравнению с 2017 годом. Разумеется, такая ситуация не особо выгодна ни производителям, ни продавцам.

Такая потребительская пассивность и покупательская неуверенность подтверждается вполне объективными факторами. В первую очередь, на это сильно влияет уровень региональной безработицы.

К январю 2018 года уровень безработицы в Кузбассе составил 5,9%. С таким показателем регион стал четвёртым в Сибирском федеральном округе, уступив Томской области (4,9%), Республике Хакасия (5%) и Красноярскому краю (5,6%). К сожалению, официальная статистика не может фиксировать уровень неофициальной безработицы, когда жители региона по неизвестным причинам не встают на учет в центры занятости, остается только гадать.

По данным Росстата, к началу года численность рабочей силы в Кемеровской области достигла 1322,9 тыс. человек. Это третий показатель в СФО. Уровень занятости в Кузбассе при этом составил 56,1%.

Как ранее сообщалось, в 2018 году предприятия региона планировали создать более 20 тысяч рабочих мест. До этого наблюдалась положительная тенденция – в 2017 году в Кузбассе число безработных уменьшилось почти на 13 тыс. человек. И тут важны не столько проценты, сколько соот-

ношение между количеством безработных людей и вакансий в тех же центрах занятости.

Показателем объективного обоснования изменения потребительской активности является динамика реальных денежных доходов населения. Данные статистики фиксируют, что они за год они выросли на 1,5%.

Так среднемесячная начисленная заработка плата одного работника в номинальном объеме составила 35989 руб. что на 14,4% больше чем в 2017 году, реальная же зарплата увеличилась на 11,2% по сравнению с прошлым годом. Данные показатели являются индикатором того, что рабочий труд (деятельность) населения становится ценным для государства.

По итогам 2017 года эксперты составили рейтинг регионов страны по уровню качества жизни. Кемеровская область заняла 56 место из 85 в рейтинге качества жизни в российских регионах. Отметим, что при составлении списка аналитики использовали 72 показателя, в том числе уровень дохода населения, занятость населения и рынок труда, жилищные условия, экология и климат региона, здоровье жителей, уровень образования, уровень развития малого бизнеса, развитие транспортной инфраструктуры и другие.

Стоит отметить, что позиция нашего региона в рейтинге 2016 года была точно такой же. Совокупное число баллов составило 41,83 из возможных 100. Лидерами оказались Москва, Санкт-Петербург и Московская область. Аналитики предполагают, что в ближайшие годы другим регионам Российской Федерации вряд ли удастся получить такие же высокие баллы, как у лидеров данного рейтинга.

Делая выводы о положении дел в любом субъекте Российской Федерации, эксперты опирались на данные Росстата, Минздрава России, Минфина России, ЦБ РФ и другие официальные источники.

А в заключении можно сказать, что мы будем надеяться, что уровень и качество жизни населения каждого региона с каждым годом, а то и кварталом, будет расти вместе с развитием региональной экономики, что будет способствовать их подъему. Как говорит американский экономист Херберт

Джозеф Давенпорт: «Экономика – это наука, которая рассматривает все явления с точки зрения цены».

Библиографический список

Бедность как социальная проблема [Электронный ресурс]. URL: <http://mirznanii.com/a/215261/bednost-kak-sotsialnaya-problema>

В начале 2018 года в Кузбассе уровень безработицы был одним из самых низких в Сибири [Электронный ресурс]. URL: <http://sibdepo.ru/news/v-nachale-2018-goda-v-kuzbasse-uровень-bezrabotitsy-byly-odnim-iz-samyh-nizkih-v-sibiri.html>

Золотухин В. М., Козлова М. В., Щенников В. П. Социально-философская интерпретация качества жизни. // Вестник Кемеровского государственного университета, 2012. – № 2 (50). – С. 151-155.

Золотухин В. М., Козырева М. В. Социокультурные основания реализации и регламентации потребностей в контексте исследования «качества жизни» // Вестник КемГУКИ, 2016. – № 37-1. – С. 68–75

Золотухин В. М., Козырева М. В. Влияние качества жизни и потребностей на формирование среднего класса. // Вестник КемГУ, 2014. – № 1–1 (57). – С 183–187.

Логинова Г. Е., Морозов А. С. Специфика формирования среднего класса в современной России. // Вестник Кемеровского государственного университета, 2015. – № 1–4 (61). – С. 139-141.

Показатели государственной статистической отчетности [Электронный ресурс]. URL: http://kemerovostat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/kemerovostat/resources/b81f86804711416b8e93afa9f02e5c1a/DOCK_8.pdf

Потребительская корзина в России на 2018 год [Электронный ресурс]. URL: <http://takovzakon.ru/stoimost-potrebitelskoj-korziny-v-rossii-oficialnye-dannye/>

Размер прожиточного минимума в Кемеровской области в 2018 году [Электронный ресурс]. URL: <https://pmini.ru/sfo/kemerovo/>

Экономическая теория. Учеб. пос. / Пястолов С. М. 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательский центр «Академия», 2015. – 272 с.

Y. V. Kozlova, E. A. Usol'tseva
T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia

LEVEL AND QUALITY OF LIFE OF THE POPULATION

The article on the example of Kuzbass examines the standard of living of people in the development of the economy of our country. The social-economic problems of the region are revealed, the importance of the quality of life of the population is revealed.

Key words: standard of living, subsistence minimum, consumer basket.